

PRL 明显升高之前, 肿瘤体积明显增大是非常罕见的。统计分析显示, 95% 左右未经治疗的垂体 PRL 微腺瘤体积没有进一步增加。对垂体 PRL 微腺瘤, 只需定期监测血清 PRL, 只有当血清 PRL 升高时, 才能进行 MRI 复查。对于垂体 PRL 腺瘤为大腺瘤、生长活跃、侵袭性腺瘤时, MRI 复诊次数可适当勤些, 如 2-3 年复查一次。浸润性腺瘤组织学标记 Ki-67 和细胞增殖核抗原 PCNA 只能对所有肿瘤患者产生副作用, 其发生率在 4.5%-12% 之间, 最常见的副作用是恶心、呕吐、口干、消化不良、眩晕、体位性低血压、头痛、鼻腔阻塞、便秘等。上述副作用多发生在治疗初期, 以后可逐渐耐受, 部分患者也可发生在治疗期间, 停药后可恢复。对于每天服用 2.5-10mg 溴隐停或每星期 0.25-2mg 卡路里的垂体 PRL 腺瘤患者, 很少出现永久性副作用。但据报道, 合并帕金森病的垂体 PRL 腺瘤患者, 在长期大剂量溴隐停、卡麦角林

或培高利特治疗后, 可能会出现胸膜增厚, 间质性肺疾病, 浆膜纤维化和心脏瓣膜回流。所以对需要使用大剂量多巴胺激动剂和抗药的病人, 应定期检查心脏超声。由于孕期雌激素可刺激泌乳素的合成, 诱导泌乳素细胞增生, 因此孕期可导致垂体 PRL 腺瘤体积增大, 孕期间约 3% 的垂体 PRL 微腺瘤和 30% 的垂体 PRL 大腺瘤可导致临床症状。若以妊娠为治疗目标之一, 则溴隐停的安全性已有更多和更广泛的证据, 大量病例的统计数据表明, 在妊娠早期使用溴隐停不会增加自然流产和婴儿先天性畸形的发生率, 而且一旦妊娠得到证实, 就应停止使用溴隐停, 对病人的临床症状进行定期密切监测, 每三个月至少检查一次视力和视野, 必要时再作 MRI 检查。而且检查血清 PRL 也是不必要的, 因为在妊娠期间 PRL 水平不一定升高, 而且 PRL 水平与肿瘤体积增加无关。在预后评估中, 细胞的增生活性受到限制。

如何预防溃疡病复发

沈忠东

四川省乐山市金口河区人民医院内科 614700

[中图分类号] R573.1 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2020) 06-123-01

溃疡病在全球范围内都属于一种多发性的疾病, 从性别比例来看, 男性患病人数略多于女性。我们常提及的溃疡病主要包括胃溃疡以及十二指肠溃疡, 而十二指肠溃疡在临床上更为常见的, 大多数十二指肠溃疡患者均为年轻群体, 相比较来看, 胃溃疡疾病却更加喜好发生于中年以上群体。溃疡病不仅多发, 而且属于一种慢性疾病, 常常会表现出反复发作或迁延不愈的病情特点, 不少患者的病情长达 6-7 年, 甚至最长有可能长达 10-20 年。

1 溃疡疾病的发作情况和表现

大部分溃疡疾病所表现出的主要症状均为患者上腹部的疼痛感, 腹痛的发生主要与患者溃疡面和胃酸的接触情况以及胃酸的酸度存在着较大关联。由于我们人体的胃酸在夜间 12:00 到凌晨 4:00 是处于酸度的最高峰, 所以溃疡患者常常会在该时间段受到胃酸的刺激, 而引发腹痛, 导致难以入睡。凌晨 4:00 到早晨 8:00, 胃酸酸度会逐渐降低, 进而达到最低值, 所以在此时间段内腹痛症状是很少会发生的。两种溃疡疾病所引起的疼痛与日常进餐有一定的关系, 十二指肠溃疡患者的疼痛常常会在两餐之间出现, 在简单进食之后, 腹痛症状可能会稍有缓解; 但胃溃疡患者的腹部疼痛症状常常会因为进餐而加重, 疼痛症状大多表现在进餐后的一小时左右, 但随着食物的消化和时间的延长, 疼痛症状又会逐渐缓解。有一部分胃溃疡患者甚至不会表现出上腹部的疼痛, 只有在胃溃疡出血时才被诊断出溃疡疾病。中老年群体如果在近期出现了食欲减退、反酸烧心或者是呕心呕吐的症状, 一定要注意判断自身是否存在胃溃疡的患病可能。溃疡这种疾病并没有典型的发病期, 全年均可发作, 但从临床表现来看, 春秋季节的发病率是比较高的, 当然这两个季节也是曾经患有溃疡疾病的患者病情复发可能性最大的季节, 需要引起重视。

2 如何预防溃疡疾病复发

2.1 注意保持维持治疗模式

根据临床数据统计, 溃疡疾病患者的病情在被治愈之后的 1-2 年内复发几率是非常高的, 甚至可高达 80%, 所以在此阶段内最好是保持维持性的治疗方案, 才能够尽可能将复发率降到最低。有一部分患者会在每晚睡前口服 0.4g 的西米替丁, 持续半年左右的时间, 结合每日服用 3g 硫糖, 持续三个月; 也可以在春秋这两个病情高发季节, 每日服用西米替丁 1g、每日服用硫糖铝 3g 以及 0.6g 灭滴灵, 持续一个月时间。这两种维持治疗方式均可以显著降低复发率, 将高达 80%

的复发率降至 30% 左右, 而延长治疗时间这种方式更能显著的降低复发率, 即在患者溃疡愈合之后延长两周左右的用药时长, 半年内患者的复发几率可从 50% 左右降至不到 10%。

2.2 清除螺旋杆菌

已经有科学实验证明螺旋杆菌是导致患者溃疡病情发作以及病情反复的重要原因之一, 所以我们若是想要避免病情在治愈之后反复发作, 则应该要重视起幽门螺旋杆菌的清除问题。目前比较推荐的清除方法是将几种药物联合使用, 譬如每天晚上服用 150 毫克的雷尼替丁加上 750 毫克的羟氨苄青霉素, 500 毫克灭滴灵, 每天服用三次, 大约半个月左右之后, 幽门螺旋杆菌的清除率即可高至 90% 以上。

2.3 切忌滥用药物

对于溃疡患者而言, 科学用药是非常关键的, 千万不要滥用任何可能会对于胃部黏膜屏障造成损伤的药物, 这也是大部分胃溃疡患者在病情治愈之后却再次发作的原因。胃溃疡患者应该要对于有可能会造成胃黏膜损伤的药物有所了解, 譬如常见的阿司匹林、保泰松、消炎痛以及激素类的药物等等, 都有可能对于患者胃黏膜造成不同程度的损伤, 最好是避免使用。

2.4 注意日常饮食卫生问题

众所周知, 溃疡疾病很大程度上取决于患者的不良饮食行为和 不规律的饮食习惯。所以溃疡疾病患者在治愈之后为了避免复发, 也 需要注意日常生活中的饮食卫生问题, 不要狼吞虎咽、暴饮暴食, 所 有进口的食物都要确保其卫生, 减少刺激性食物过度摄入, 否则这 些不良进食行为都有可能成为刺激溃疡再次复发的因素。一般医生 建议有溃疡病史的患者, 都应该要尽量在生活中选择易消化, 刺激性 低的食物, 少食多餐的饮食原则也是比较推荐的, 腐败过期的食物更 是要杜绝食用。

2.5 注意保持心情的舒畅

很多患有疾病的人们往往会忽视了良好心情对于疾病的积极影响, 由于过度担心疾病而使自己的情绪处于糟糕状态。但往往糟糕的情绪是不利于病情治疗的, 尤其是溃疡疾病, 患者时常抑郁苦闷都会 导致疾病复发率上升。通常在临床治疗过程中, 性格较为内向的溃疡 患者在生理疾病被治愈之后, 还推荐其接受一定的心理治疗。所以患 者们在日常生活中遇到一些不顺心的事情时, 需要学会消化自己的不 良情绪, 及时调节, 不要让自己的情绪时常处于低落状态。